

# “捏完面属，我再捏个曲奇”

捏面属、学民俗，70余小记者社区体验元宵节民俗文化

□记者 王帅 许君丽 吕修全  
刘洁 报道

本报2月26日讯 22日，本报联合环翠区望海、黄山、富华、北门外等社区组织了小记者元宵节的体验活动，活动共分为大世界及望海园两个活动地点，共有70余名小记者参加。当日，社区老人不仅向小记者讲授元宵节民俗知识，并教小记者学习捏面属、包元宵。

“咱们威海在元宵节里有捏面属的习俗，一般要捏出家庭成员的属相。”黄山社区王信芝老人向小记者们介绍了捏面属的文化背景。



▲“我来教你包汤圆”。  
记者 吕修全 摄

说着，几位社区老人将彩色的面团，灵巧地揉成了一个栩栩如生的猪、蛇、牛、兔等动物。看到老人们的杰作，小记者们早按捺不住，跃跃欲试地模仿起来。

活动刚开始，从未揉过面的小记者就遇到了难题，手里的面怎么都不听使唤。在社区老人的帮助下，很多小记者们很快就进入了状态，有的甚至很快捏出了自己的属相，并在嘴巴、眼睛的位置粘上各种豆类，十分逼真。

“我喜欢吃饼干，我要捏个曲奇饼。”皇冠小学的王雨萌捏了个胖胖的小鸡后，开始发挥自己的想

象力。她分别捏了圆形和三角形的底盘，并在上面粘了芝麻、黄豆、绿豆、葡萄干等。她的作品不仅外观新颖，更是引来不少小记者的垂涎，大家都想尝过嘴瘾。

此次活动，不少小记者都发挥了自己的想象力来捏面属，小记者孙凯悦甚至捏出了一只“四不像”，虽然叫不上名字，但孙凯悦的妈妈却如获珍宝，把女儿的作品带回了家。当日，环翠区福海、山海、开源、海韵、天翔、北门外社区一起为小记者提供了活动场地，东北村、西北村、红光、胜利社区也组织了类似的小记者体验活动。

## ●小记者作文

### 自己包的汤圆

22日，我们齐鲁晚报的小记者们来到了北门外社区，和那里的奶奶们一起捏面属，做汤圆。不到2点，参加活动的小朋友都来了，我们洗好手，按照不同的位置来分配不同的工作。一些小记者们负责揉面，另一些负责包汤圆。

我拿起一个面团怎么也揉不到一块儿去。可我同学许祎凡揉的真好，一看就是在家经常帮妈妈做家务，我自叹不如。一位奶奶过来给我们做了一只小鸡，大家都连连称赞，我们也学着做，许祎凡做的有模有样，可是我不是捏胖了，就是捏得太瘦了，最后终于捏出个比较满意的。怎样才能让小鸡更漂亮呢，我用一

### 吃起来就是香

粒粒的小豆子给我的小鸡装饰了一下，果然就更漂亮了。

后来，奶奶又教我们做了一只小猴子，炯炯有神的大眼睛，弯弯小小的嘴巴活灵活现。别的小组的作品有蛇、龙、羊……简直是十二生肖大聚会，奶奶们的手真是太巧了。

最后，我们都去包汤圆。面可真粘，一点儿也不好包，我很多次都把馅给弄出来了。但是我不放弃，经过多次练习，我终于包的完美无缺了。

“吃汤圆了！”一位阿姨把我们包的汤圆煮熟了！真是惊喜！我赶紧跑过去尝鲜“嗯，真是太美味了！自己的劳动成果，吃起来就是香！”

古寨小学四年级一班 王洋



▲“元宵节快乐！”参加北门外社区体验的小记者们合影留念。  
记者 吕修全 摄

## ●花絮

### 小记者个个很有才

“先把面滚成细细的条，然后盘起来，捏出眼睛、鼻子，放上两个豆子当眼睛，这个蛇属就捏好了。”山海社区的丛爱芳可是捏面属的一把好手，只见一个个面团经过她揉、捏、剪、造型，眨眼间变成一个个外形逼真的属相，不少小记者纷纷围上来学艺。

皇冠小学的王诗瑶、王诗琪是一对双胞胎姐妹，在社区阿姨

的指导下，她俩捏出了小蛇、小兔子，非常可爱。其他小朋友捏的如意、小老鼠、小猪等面属也活灵活现。不少社区老人直夸小记者“学习速度快，非常有才”。

活动结束后，小记者们将自己的作品带回家，让父母看看自己的手艺。韩一瑞拿着自己亲手捏的小燕子给前来接自己回家的妈妈看，乐的妈妈合不拢嘴。

### 10岁小公主家务活样样通

22日，在环翠区鲸园办事处北门外社区，本报小记者捏面属、包汤圆体验活动中，长征小学10岁女孩孙辅蔓包起汤圆来像模像样，她不仅自己包的好，还教会了其他小记者。据了解，孙辅蔓在家中是个小能手，家务活样样通，包饺子、包包子也十分娴熟。

“先把手心里涂点花生油，再把一勺馅料放在油面上，双手均匀用力，把馅料团成圆球就好啦！”孙辅蔓熟练地团着由黑芝麻、豆沙等配制的汤圆馅。她一

边团着汤圆馅、包汤圆，还一边教着其他小记者。“包汤圆十分简单，把糯米团捏扁，包上馅继续团。”在孙辅蔓的指导下，她周边的几位小记者也很快上手包起汤圆来。

当天，孙辅蔓是跟着奶奶来参加活动的。孙辅蔓奶奶告诉记者，孙辅蔓是在22日上午才刚刚学会包汤圆的，“下午就来这儿现学现卖了”。孙辅蔓在家中是个家务小能手，各种家务活样样精通，不仅会包汤圆，她包起饺子、包子也十分娴熟。